
Created by: Bhavdip Vadher
(9727069993) 1/5

Subject : િવાન
Standard : ધોરણ 8
Chapter : 6
Name : _______________

પે.સે.ુમાર શાળા રાણા વડવાળા
તા. રાણાવાવ, જ. પોરબદંર

Exam Time : 1 Hour
Date : 22/05/2020
Marks : 50
Roll No. : ____________

SECTION - A

 યોય િવકપ પસદં કર ઉર આપો (Marks - 05)

1.  પદાથ દહન પામી ગરમી અને કાશ ઉપ કર છે તેને ુ ંકહવાય?
A. યોત B. બળતણ C. દહનયા D. આપેલ પૈક એક પણ નહ

2. રુત દવાસળ બનાવવા શાનો ઉપયોગ થતો નથી ?
A. ઍટમની ાઇસફાઇડ
B. પોટિશયમ લોરટ
C. સફર
D. સફદ ફૉફરસ

3. નીચે પૈક કયા બળતણુ ંકલર ુય સૌથી વધાર છે ?
A. હાઇોજન B. િમથેન C. પેોલ D. ડઝલ

4. નીચે પૈક ા બળતણુ ંકલર ૂય 45,000 kJ/ kg છે?
A. બાયોગૅસ B. CNG C. પેોલ D. LPG

5. ફટાકડા ટવા એ શાુ ંઉદાહરણ છે ?
A. ઝડપી દહન B. વયરંરત દહન C. િવફોટ D. ધીુ ંદહન

 ખાલી જયા રૂો (Marks - 05)

1. તેલથી લાગેલી આગને.........................વડ િનયિંત કર શકાય નહ.
2. સળગવાના  કારમા ંપદાથ અચાનક ભડકો થઈ સળગે તેને ......................... દહન કહ છે.
3. મીણબીની યોતમા.ં........................િવભાગ હોય છે.
4. સળગવાના ંબે કારમા ંપદાથ અચાનક કોઈ દખીતા કારણ વગર જ ભડકો થઈ ય છે તેને ........ દહન કહ

છે,
5. કોલસા અને ડઝલના ંદહનથી .......… ઉપ થાય છે..

 નીચેના િવધાન ખરા છે ક ખોટા તે જણાવો (Marks - 05)

1. ખોરાક એ આપણા શરરુ ંબળતણ છે.
2. આગ ઓલવવાના નળાકારમા ંCO2 વા ુચા દબાણે વાહ વપમા ંસંહવામા ંઆવે છે.
3. જયોતનો દરનો કાળો ભાગ એ જયોતનો સૌથી ગરમ ભાગ છે.
4. CNG અને LPG મુાડાવાળ જયોતથી સળગે છે.
5. ગેસ ટવ ચા ુથવો એ ઝડપી દહનુ ંઉદાહરણ છે.

 જોડકા જોડો (Marks - 04)

1. યોય જોડકા ંજોડો
1. લાકું (a) વા ુબળતણ
2. લોખડંની ખીલી (b) દહનશીલ
3. LPG (c) વાહ બળતણ
4. પેોલ (d) અદહનશીલ
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2. યોય જોડકા ંજોડો
1. ઍિસડ વષા (a) વછ બળતણ
2. CNG (b) લોબલ વૉિમગ
3. કાિશત પીળો િવતાર (c) સફર અને નાઇોજનના ઑસાઇડ
4. કાબન ડાયૉસાઇડ (d) મીણબીની યોત

SECTION - B

 નીચેના ોના ંએક વામા ંઉર આપો (Marks - 10)

1. આબદા અને રમેશ એક યોગ કર રા હતા.ં મા ંપાણીને બીકરમા ંગરમ કરવાુ ંહ ુ.ં આબદાએ બીકરને
વાટની નક મીણબીની યોતના પીળા ભાગમા ંરાુ.ં રમેશે બીકરને યોતના સૌથી બહારના ભાગમા ંરાખ

2. દહનશીલ પદાથને સળગવા માટના નીચામા ંનીચા તાપમાનને ુ ંકહ છે ?
3. CNG, LPG, ડઝલ, કોલસો – આ પૈક કોુ ંકલર ૂય સૌથી વધાર છે ?
4. મીણબીની યોતમા ંવાટ આગળના ભાગમા ંકાચની તકતી ધરતા ંતેના પર ુ ંજોવા મળે ?
5. દહન દરિમયાન ઊ કયા વપે ઉપ થાય છે?
6. અદહનશીલ પદાથ કોને કહવાય?
7. દહનશીલ પદાથ કોને કહવાય?
8. પદાથુ ંવલનબુ એટલે ુ?ં
9. સૌથી સામાય અનશામક કુ ંછે ?
10. કલર ૂયની યાયા આપો.

 નીચેના ોના ૂંકમા ંઉર આપો (Marks - 10)

1. બળતણની હાિનકારક અસરો જણાવો.
2. યોગ : દહન યા માટ હવા જર છે.
3. ુાસર ઉર આપો : આગુ ંિનયંણ કઈ રતે કર શકાય?
4. લોબલ વૉિમગ એટલે ુ?ં તેની અસરો જણાવો.
5. ઍિસડ વષા એટલે ુ?ં તેનાથી થતી અસરો જણાવો.

 તફાવત આપો (Marks - 06)

1. બળતણ તરક LPG અને લાકડાની સરખામણી કરો
2. ાસોછવાસ અને દહન વચેના ંણ તફાવતો જણાવો.

 નીચેના ોના માયા જુબ ઉર આપો (Marks - 05)

1. મીણબીની યોતની આૃિત દોર તેના િવભાગો વણવો.

Best Of Luck
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Subject : િવાન
Standard : ધોરણ 8
Chapter : 6

ANSWERS
Exam Time : 1 Hour
Date : 22/05/2020
Marks : 50

SECTION - A

 યોય િવકપ પસદં કર ઉર આપો (Marks - 05)

1. બળતણ

2. સફદ ફૉફરસ

3. હાઇોજન

4. પેોલ

5. િવફોટ

 ખાલી જયા રૂો (Marks - 05)

1. પાણી

2. યંરત

3. ણ

4. વયંૃિત

5. સફર ડાયોસાઈડ

 નીચેના િવધાન ખરા છે ક ખોટા તે જણાવો (Marks - 05)

1. ખંુ (True)

2. ખંુ (True)

3. ખોંુ (False)

4. ખોંુ (False)

5. ખંુ (True)

 જોડકા જોડો (Marks - 04)

1. (1) > (b), (2) > (d), (3) > (a), (4) > (c).

2. (1) > (c), (2) > (a), (3) > (d), (4) > (b).

SECTION - B

 નીચેના ોના ંએક વામા ંઉર આપો (Marks - 10)

1. રમેશે ગરમ કરવા રાખેુ ંપાણી ઓછા સમયમા ંગરમ થઈ જશે, કારણ ક તેણે બીકરને યોતના સૌથી બહારના ગરમ
િવતારમા ંરાુ ંહ ુ.ં

2. વલનબુ

3. LPG

4. કાં ધાું

5. દહન દરિમયાન ઊ કાિશત યોત વપે ક ઉમા વપે ઉપ થાય છે.

6.  પદાથ સળગી ન શક તેને અદહનશીલ પદાથ કહવાય.

7.  પદાથ સળગી શક તેને દહનશીલ પદાથ કહવાય.

8. પદાથ  નીચામા ંનીચા તાપમાને સળગે તે તાપમાનને પદાથુ ંવલનબુ કહ છે.
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9. પાણી સૌથી સામાય અનશામક છે.

10. 1 કા બળતણના સંણૂ દહનથી ઉપ થતા ઉમા-ઊના જથાને તે બળતણુ ંકલર ૂય કહ છે.

 નીચેના ોના ૂંકમા ંઉર આપો (Marks - 10)

1. બળતણનો વધી રહલો વપરાશ પયાવરણને ૂિષત કર છે. (1) કાબન ધરાવતા ંબળતણો દહન ન થયા હોય તેવા
કાબનના રજકણો હવામા ંછોડ છે. આ ૂમ કણો સન સબંિંધત રોગોુ ંકારણ બને છે. (2) બળતણના અણૂ દહનથી
કાબન મોનૉસાઇડ નામનો ઝેર વા ુઉપ કર છે. આ વા ુમોટા માણમા ંસનમા ંજતા ંમાનવી ૃ ુપામી શક છે. (3)
મોટા ભાગના ંબળતણ દહન દરિમયાન CO2 વા ુુત કર છે. CO2 ુ ંવધ ુ ંમાણ લોબલ વૉિમગ ેર છે. લોબલ
વૉિમગની અસર ૃવીના વાતાવરણ પર થાય છે અને મુયો તેમજ ાણીઓ અને વનપિત માટ ભયજનક છે.(4)
કોલસા, ડઝલના બળતણથી સફર ડાયૉસાઇડ વા ુઉપ થાય છે. આ વા ુ ૂગંળામણ ઉપ કર તેવો છે. ડઝલ અને
પેોલ નાઇોજનના વાુપ ઑસાઇડ ઉપ કર છે. સફર અને નાઇોજનના ઑસાઇડ વરસાદના પાણીમા ંવી ઍિસડ
બનાવે છે. આ વરસાદ ઍિસડ વષા પે જમીન પર પડ છે. તે જમીન, ખેતીના પાક, ઇમારતો માટ બૂ જ હાિનકારક છે.

2. સાધન-સામી : લોખડંનો તવો, સળગતો કોલસો, સળગતો લાકડાનો નાનો ુકડો, કાચની બરણી ક લાટકની પારદશક
બરણી.
પિત : લોખડંના તવા પર સળગતો કોલસો અથવા સળગતો લાકડાનો ુકડો કૂો. તેના પર પારદશક બરણી ઢાકંો.
અવલોકન કરો.
અવલોકન : સળગતો કોલસો અથવા સળગતો લાકડાનો ુકડો ઝુાઈ ય છે.
િનણય : બરણી ઢાકંવાથી સળગતા કોલસાને ક સળગતા લાકડાના ુકડાને હવા મળતી બધં થવાથી તે ઝુાઈ ય છે.

3. (1) આગુ ંિનયંણ કરવા પાણીનો ઉપયોગ કરવો જોઈએ. પાણી વલનશીલ પદાથને ઠંડો પાડ તેુ ંતાપમાન
વલનબુ કરતા ંનીુ ંલાવે છે. આને કારણે આગ ફલાતી અટક છે. (2) િવતુના ંસાધનોમા ંલાગેલી આગુ ંિનયંણ
કરવા પાણી વાપર શકાય નહ. કારણ ક, પાણી િવતુુ ંવહન કર છે અને આગ ઓલવનારને. કુસાન પહચાડ છે. (3)
પેોલમા ંલાગેલી આગુ ંિનયંણ કરવા પાણી વાપર શકાય નહ. કારણ ક, પેોલ પાણી કરતા ંહલંુ હોવાથી પાણી પર
તર ુ ંરહ આગ ફલાવે છે. (4) િવતુ અને પેોલથી લાગેલી આગ ઓલવવા CO)નો ઉપયોગ થાય છે. CO2 ઑસજન
કરતા ંભાર હોવાથી આગને ધાબળાની માફક લપેટ છે. બળતણ અને ઑસજન સાથેનો સપંક ટૂ જવાથી બળતણ
ઓલવાઈ ય છે. (5) સોડયમ બાયકાબનેટ ક પોટિશયમ બાયકાબનેટ વા ંરસાયણોનો કુો પાઉડર આગ ઓલવવા
વાપર શકાય. આગની ગરમીથી આ રસાયણો CO) ુત કર છે.

4. ૃવીના વાતાવરણમા ંથતા તાપમાનના વધારાને લોબલ વૉિમગ કઈ છે. બળતણોના દહનથી CO2 ઉપ થાય છે.
વાતાવરણમા ંCO2 ુ ંવધ ુ ંમાણ લોબલ વૉિમગ ેર છે. લોબલ વૉિમગને કારણે વુદશનો બરફ પીગળે છે, ને
લીધે દરયાની સપાટ ચી આવે અને દરયાકનારાના િવતારોમા ંરૂની થિત ઉવે છે. નીચાણવાળા દશો બૂી
જવાની શતા રહ છે.

5. ઍિસડ વષા : પેોલ અને ડઝલ વા ંબળતણોને કારણે સફર ડાયૉસાઇડ અને નાઇોજનના ઑસાઇડ ઉપ થાય છે.
આ વાઓુ વરસાદના પાણીમા ંવે છે અને ઍિસડ બનાવે છે. વરસાદના પાણીમા ંવેલા આ ઍિસડને કારણે આવા
વરસાદને ઍિસડ વષા કહ છે. ઍિસડ વષાની અસરો : (1) ૃો પર પડતા ંવનપિતના ંપાદંડા ંનાશ પામે છે. (2) જગંલોનો
નાશ થાય છે. (3) જમીનની ફળપુતા ઘટ છે અને જમીન વેરાન બને છે. (4) ઇમારતો અને આરસના ંથાપયોને કુસાન
કર છે.

 તફાવત આપો (Marks - 06)

1. બળતણ LPG
1. વાુપી બળતણ છે. ઘન બળતણ છે.

2. દહન બાદ કોઈ અવશેષ બાક રહતો નથી. દહન બાદ રાખ અવશેષ પે રહ છે.

3. તેના દહન દરિમયાન મુાડો ઉપ થતો નથી. તેના દહન દરિમયાન મુાડો ઉપ થાય

4. તેુ ંદહન સહલાઈથી થાય છે તેુ ંદહન થતા ંઘણી વાર લાગે છે.

5. તેુ ંવલનબુ નીુ ંછે. તે ુ ંવલનબુ ુ ંછે.

6. તેુ ંદહન નહવ ્ૂષણ ઉપ કર છે. તેુ ંદહન વધાર ૂષણ ઉપ કર છે.

7. તેુ ંકલર ૂય લાકડાના કલર ૂય કરતા ંવધાર છે તેુ ંકલર ૂય LPGના કલર ૂય કરતા ંઓ ંછે.
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2. ાસોછવાસ દહન
1. તે બૂ ધીમી યા છે. તે ઝડપી યા છે.

2.
તે નીચા તાપમાને થાય છે (37° C),  આપણા શરરું
તાપમાન છે.

તે ચા તાપમાને થાય છે, ( ુ ંદહન કરવાુ ંહોય તેનાં
જવલનબુ ટલા તાપમાને)

3. તે આપણા શરરની દર. થાય છે. તે માનવશરરની બહાર થાય છે.

 નીચેના ોના માયા જુબ ઉર આપો (Marks - 05)

1. મીણબીની યોતના ણ િવભાગો છે : (1) સૌથી દરનો (વાટ પાસેનો) િવતાર (2) મયનો િવતાર (3) સૌથી બહારનો
િવતાર

(1) સૌથી દરનો િવતાર : વાટની સૌથી બહારનો િવતાર આસપાસનો કાળા રંગનો િવતાર. આ િવતારમા ંકાબનના
કણો દહન પાયા વગરના રહ જવાથી ઠંડો અને કાળો િવતાર છે.
(2) મયનો િવતાર : આ િવતારમા ંયોત પીળા રંગની હોય છે. યોતનો આ મીણબી િવતાર સૌથી મોટો છે. આ
િવતારમા ંઑસજન રૂતા માણમા ંમળતો નહ હોવાથી મીણના કણો અણૂ દહન પામી  તતોજવલ બને છે.
યોતનો આ િવતાર કાિશત પીળા રંગનો હોય છે. આ િવતાર મયમ ગરમ હોય છે.
(3) સૌથી બહારનો િવતાર : આ િવતારમા ંયોત રૂા રંગની હોય છે. તે યોતનો કનારવાળો ભાગ છે. યા ંદહન માટ
ઑસજન રૂતા માણમા ંમળતો હોવાથી દહન સંણૂ થાય છે. આ િવભાગ સૌથી ગરમ છે.
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